

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

FIN DE TEMPORADA

Trajes á la medida, desde 40 ptas.

PAÑERÍA DE BONIFACIO LAZARO

con Sastrería á cargo de

TEODOMIRO DURÁN

16, SAN JUAN, 16

BADAJOZ

El fondo de la cuestión.

Nuevamente, con motivo de las discusiones habidas en la Asamblea republicana progresista, háse puesto sobre el tapete la cuestión sobre el procedimiento más adecuado para la instauración de la República: si el llamado legal ó el revolucionario. Ya en otra ocasión lo hemos dicho: tan conducente es el uno como el otro, y necesarios ambos; que no es fácil distinguir quién es más revolucionario, si el que pelea con las armas en la mano ó el que fiscaliza y contiene en las Cortes, corporaciones provinciales ó municipales. Hay, sí, una diferencia entre uno y otro combatido bajo el respecto de la verdad: que el primero se toca á fuerza de real y el último puede ser ilusorio á fuerza de fantástico y convencional. Esta es la clave para explicarse las inclinaciones y tendencias de la izquierda progresista y de muchos que forman en otras fracciones republicanas.

También hemos afirmado, en otros momentos, que más enervan las fuerzas de los republicanos ciertos triunfos electorales, que una estruendosa derrota, y que, en ocasiones, aumenta la virilidad de un partido un oportuno retraimiento de los comicios. Los hechos han corroborado tales aserciones, y no las desmentirán en adelante.

Incontrovertible es, dentro de la esfera de los principios que informar deben los procedimientos, que los partidos políticos necesitan para realizar sus doctrinas emplearlos todos, según las circunstancias de lugar y tiempo. Estas son las que han de determinar la preferencia de unos ú otros.

Ni la violencia material tiene siempre razón que la justifique, ni tampoco los medios llamados legales pueden en toda ocasión adoptarse, sin la salvaguardia de la fuerza en casos. Pues qué, ¿no son innumerables los relatos de electores pacíficos, vejados, apaleados y hasta asesinados con motivo de las luchas electorales? ¿No han sido otros procesados, perjudicados en su honra y bienes, y sus familias, contristadas por la desolación y víctimas de iníquas persecuciones, han tenido que deplorar la pérdida de seres queridos; todo por ejercer derechos reconocidos en las leyes? ¿Y qué diremos de los contratiempos á que continuamente está expuesto el escritor público, especialmente cuando evidencia las iniquidades de algún cacique ó las arbitrariedades de alguna autoridad de monterilla?

No son, pues, tan indemnes para la garantía y seguridad personales las apelaciones á los medios legales, cuando aquellas no van apoyadas por fuerza material propia, que en caso de violencia las haga respetar.

Más no obscurezcamos la cuestión á fuerza de complicarla, sino planteémosla con claridad, concretándola según de los hechos se infiere, para su racional resolución. No es, á nuestro entender, el abandono de todos los medios legales lo que la izquierda progresista y otros republicanos proclaman; pues ni renuncian á la propaganda y fiscalización por medio de la prensa periódica, el libro ó el folleto, ni tampoco á la celebración de meetings y otras reuniones; ni han aconsejado que sus parciales dejen de formar parte de las Juntas municipales, de instrucción, beneficencia, etc., entidades que, si no de tanta importancia administrativa como los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales, no dejan de tener á su cargo funciones enlazadas con las del Estado, que afectan al mejoramiento material y moral del pueblo, y que se prestan menos á claudicaciones.

Queda, por tanto, reducida la controversia al abandono exclusivo de uno de los medios legales, el de la lucha en los comicios.

Y sobre esto nos permitimos preguntar: ¿No es cierto que en casos, los Gobiernos, así liberales como conservadores, han echado el peso de su influencia en favor de determinados candidatos republicanos, para impedir el triunfo de otros, que mejor hubieran de servir la causa de la República? ¿No es cierto que, á pesar de tal vicio de origen, han concurrido con los demás, como miembros de los organismos superiores republicanos, á deliberar y acordar sobre los intereses de estos partidos? ¿No se han resentido esos acuerdos de los compromisos, más ó menos ostensibles, contraídos por aquéllos á título de no afectar al credo político? ¿No han dado margen representaciones tales á inconcebibles apostasías? ¿No es también cierto que el caciquismo, constituido por el denominado elemento neutro principalmente, procura siempre tomar posiciones para satisfacer sus egoístas ambiciones en toda situación, y favorece el éxito de los más propensos á claudicar, contra los inflexibles y leales? ¿No es cierto que, al tocar tan palpablemente estos hechos, los de convicciones arraigadas y sinceras van desmayando? ¿Qué se ha hecho para remediar tan grave mal? A excepción de la expulsión de Navarro y Castro por los centralistas y federales, respectivamente y de la renuncia de su representación por parte de un digno federal de Cataluña, en cuya elección para la diputación provincial vió la mano de los monárquicos; á excepción de estos casos, en los demás, no se han tenido en cuenta las protestas más ó menos paladinas de los pueblos, no obstante están corroboradas por la razón potísima de los números que en las respectivas actas constaban.

¿Qué extraño es, pues, que los republicanos vejados é insultados por el procaz caciquismo, y conminados con sufrir iguales persecuciones en caso de instaurarse la República (¡já tanto llega la osadía de los caciques!) por las connivencias de aquél para el triunfo electoral de algunos republicanos; qué extraño es, repetimos, que los republicanos, desesperados por tanta infamia, tomen por derroteros escabrosos?

A evitar tamaños males dedicaremos algún espacio en otros días, procurando elucidar las cuestiones contenidas en las anteriores preguntas.

LA TRADICIÓN.

Magacela, romana con los romanos, gótica con los godos, arábica con los árabes, cristiana á medias y á la fuerza con los cristianos, Encomienda de la Orden de Alcántara y Priorato hasta con insignias pontificales, ha venido tan á menos, que es hoy una muy pobre aldea extremeña.

En medio de monótona campiña con ligeras ondulaciones, y al S. E. cubierta de rocas de granito, en donde no pudo ni puede maniobrar la caballería, se levanta un monte que se alarga en sentido occidental. Sobre esa eminencia, y coronándola, se asienta un viejo castillo roqueño, testigo de la servidumbre de nuestro pueblo, y en la pendiente rápida de la ladera se extiende y vegeta la dicha aldea, de color rojizo, triste y apesadumbrada de su tan larga vida; y desde los primeros rayos del sol que se anuncia con la aurora, recoge toda la luz de la mañana. Allí amanece antes que en los vecinos pueblos, y antes también llegan las sombras de la noche acortando las tardes.

Déjase ver en el llano la estación del ferrocarril; y el fragor de los trenes y el silbo agudo de las locomotoras, resuenan huecos sepulcros de los romanos, de los godos, de los árabes, de los frailes y priores cristianos, y anuncian al pequeño lugar una era de paz y redención; la muy noble del trabajo y de la industria.

Benquerencia, Almorchón, Capilla, Puebla, Orellana y Castilnovo, con sus seis castillos que se escalonan en dirección de las montañas, madrigueras de los lobos rapaces de la España de la Edad Media, circundan el sin par, agrio y pizarroso valle de la Serena, al que dió nombre un patricio romano, por el que serpentean el Zújar y el Guadiana, el un río de muy ricas y de clarísimas aguas el otro.

El drama de Magacela, el más interesante de la Historia de Extremadura, pudiéranse llamar á los sucesos que tienen lugar en esta fortaleza desde que Alonso de Monroy llamó á sus puertas, hasta que le dió libertad Sotomayor por muerte de Solís. No cabe duda que no era *Mora* ni mucho menos, sino robusto y poderoso caballero, y á la sazón Maestre de Alcántara el referido Alonso, y véase como el pueblo soberano hilvana los hechos y los desfigura; y no teniendo educado el oído, oye campanas y no sabe donde.

«Una *mora* de muy rara hermosura; muy blanca; de negros ojos y de piés chiquitos; tan bonita ó más que la argiva Elena de feliz memoria que robaron los troyanos; igual que si hubiera salido del pincel de nuestro inmortal Murillo; casi diosa y reina sin casi, yantaba de igual manera que cualquier mortal en su castillo en una de esas noches primaverales, oscuras y tranquilas y de tan dulce ambiente en Extremadura y Andalucía. Estando en esa faena vulgar de hacer por la vida, se apercebí de que venía un ejército de cristianos con sus huestes, tan numerosas que era imposible todo intento de resistencia, á juzgar por las luces y fogatas que ardían por toda la faz de la tierra, cuya penumbra luminosa bañaba el fondo oscuro del cielo y rielaba en las húmedas rocas y en el verdor de las colinas, en aquel tiempo engalanadas y ahora en completa desnudez.

La reina, así engañada por simulado ataque del enemigo, que se había entretenido en poner en cada cuerno de cabra de las muchas del país, luces que todas juntas producían tan maravilloso efecto, corre á las almenas desesperada, y se

lanza desde su altura, y desciende como quien era, envuelta en aureolas de tan siniestros resplandores, y en ese crítico momento es fama que dijo:»

«¡Amarga cena!»

De aquí deducen que viene el nombre de Magacela.

La amarga cena fué para Alonso de Monroy, preso y encadenado mientras cenaba. Más tarde, en su afán de recobrar la libertad, se arrojó del castillo. Las luces se refieren á las hachas, no sabemos si de cera ó de pez y esparto, de que hicieron uso los de Solís, estratagema y engaño que no les valió contra Hernando de Monroy, primo de Alonso, que estaba fuera, á quien no lograron prender y se puso en salvo escapando á una de caballo y refugiándose en Zalamea.

En este eterno carnaval de la vida del hombre, tiene gracia que se vista de «Reina Mora» nada menos que al Maestre de Alcántara, á todo un cristiano tan varonil, para escarmiento de picaros y modelo de invenciones y prodigios de la fantasía del pueblo.

JUAN CABEZAS DE HERRERA.

Notas de Marruecos.

(DESDE GOBMARA.)

Cansado el Sultán de las promesas de los moros que en tantas ocasiones como solicitaron el perdón otras tantas fueron vedados á sublevarse, ha dispuesto que salga de Fez una columna para castigar á los rebeldes y restablecer el orden en los territorios próximos á Marrakesh.

Terminado el Ramadán, que concluyó el 27 del mes de Marzo, ha comenzado la Pascua de los mahometanos, y por este motivo no han salido de Fez los moros de rey.

Dicen de Fez que á mediados de *Choual* (del 10 al 15 de Abril) saldrá Muley el Amin con las fuerzas imperiales para Marrakesh.

En Casablanca sigue también la insurrección contra Hemed Ben El Arbi.

Los viajeros que salen de Mazagán con rumbo á Marrakesh, se ven obligados á abandonar el camino real por no tropezar con algunos moros de las regiones de Dukala y Bahama.

SIDI ALÍ.

Región de Gobmara, Marzo 95.

De todo un poco.

Un periódico socialista, declara que cuenta con que cada día es más grande la miseria, para que resulte eficaz la propaganda de sus doctrinas.

Con que ya lo saben sus adversarios. Combatiendo la miseria quitan un gran peligro social.

Cree un fusionista que ahora va á ser muy difícil tener gobiernos que duren dos años.

Y acabaráse por tener gobiernos que no duren un semestre.

El turno fusio-conservador acabará por verse en más de un apuro.

La Iberia declara que al gobierno del señor Cánovas le conviene recargar la nota pesimista.

Ya se comprende.

En Barcelona se ha constituido una sociedad que lleva el nombre siguiente: «Pelota á pié.»

¿Qué será eso?

Hasta ahora no sabemos que haya juego de pelota á caballo.

Ni otra variante que la de jugar con el país á la pelota.

El «Boletín de Cuevas» denuncia que el cementerio de aquella ciudad está siendo objeto de una vergonzosa profanación, dejando al descubierto los restos humanos.

Poco respeto van inspirando ya los muertos. A medida que va avanzando el materialismo.

Y allá va otro caso.

Los periódicos de Santiago dicen que el cementerio de aquella población se halla convertido en una casa de juego.

Las losas de los sepulcros sirven de tapetes.

Así les será más fácil á los fulleros levantar un muerto.

En una peluquería de Valencia se ha suicidado un caballero, degollándose con una navaja de afeitar.

Los numerosos parroquianos que ocupaban el salón, se levantaron espantados ante el horroroso cuadro que se presentó á su vista, y abandonaron el establecimiento.

Se cree que se haya matado por vanidad.

Porque hay personas que para todos sus actos buscan que haya público.

Y este desgraciado ha convertido en exhibición su suicidio.

Como Bismarck, el actual canciller de Alemania, Príncipe de Hohenlohe, tiene un hijo, al cual piensa proteger mucho, encumbrándole á los más elevados cargos del imperio.

Y así como el conde Herbertho de Bismarck fué ministro con su padre, del mismo modo el Príncipe Alejandro de Hohenlohe desempeñará otro puesto análogo.

Por de pronto ya se sabe que su padre piensa en ello, y para ponerse en condiciones el hijo renunciará de un momento á otro el acta de dinutado por la circunscripción de Haguenau Wissembourg.

Poco á poco la gobernación de los pueblos se reducirá á un mecanismo sencillísimo.

A componendas de familias.

Desde hace algún tiempo es famosa en América una vaca corredora que, amestrada para servir de montura, no tiene rival en el trote. Hace poco tiempo, Sr. E. White, ha ganado una carrera en competencia con un caballo. Ya en 1881 se había hecho famoso en los Estados Unidos un toro de cuatro años que, ejercitado en la carrera, recorría al trote una milla inglesa en tres minutos y medio.

Acabarán los cornúpetos por ser preferidos para las carreras.

Y tendrán puesto principal en la fiesta del sport.

En Salamanca, unos desnaturalizados padres arrojaron de su casa á una pobre hija suya de ocho años de edad, porque no recaudaba las limosnas que ellos deseaban.

Para acabar con esta infame explotación habria un medio.

Pero por lo visto no quieren adoptarlo las autoridades.

Quitar la patria potestad á los padres que resultan tan infames.

La barbarie en la civilización.

A consecuencia de un artículo satírico publicado en el periódico argelino de Constantina la «Silhouette», el gerente de éste, Mr. Masson, y el ingeniero civil Mr. Souleyre, se han batido á espada.

En el primer asalto fué atravesado Mr. Souleyre por la espada de su contrario, que penetró en el tercer espacio intercostal, saliendo por el axila izquierda.

El estado del herido era tan alarmante, que es muy posible haya muerto á estas horas, dejando en el mayor infortunio á su esposa y á sus cinco hijos.

Una vez más le ha tocado sucumbir al ofendido.

Y así quedan satisfechos el honor y la justicia.

Dice un colega que el Japón tiene puesta la mirada en nuestras islas Filipinas.

Pues antes ciega que las vea bajo su dominio.

Si ese fuera su intento.

Un articulista dice que los republicanos se muestran completamente descorazonados.

No tanto como cree.

Saben por experiencia que nadie tiene

el privilegio de clavar la rueda de la fortuna.

También en Portugal andan las cosas muy mal.

Y hasta se piensa en suspender las garantías.

Malos vientos corren para la Península Ibérica.

Ha sido despedido un dependiente de comercio, no recuerdo en qué población, porque se ponía mucha pomada en el caballo.

En todas las circunstancias de la vida es muy peligrosa la afición al lustre.

En la Sierra de Córdoba, cerca del santuario de Domingo, han sido hallados los cadáveres de un hombre y de una mujer.

Se trata de un amante que disparó un arma de fuego contra la mujer, y después se suicidó.

Funesto romanticismo que así cultiva la nota trágica.

En medio de tanta prosa materialista.

Leeemos en *El Noticiero Sevillano*:

«Este año va á darse el caso de que se reúnan en Sevilla, durante la época de las fiestas, todas las embajadas extranjeras que residen en Madrid.»

Van á comprobar una máxima universal.

A inquirir si es cierto que quien no ha visto Sevilla no ha visto maravilla.

La baja de los fondos.

Los conservadores pueden estar satisfechos.

Desde que subieron al poder no cesan de bajar nuestros fondos.

Y la baja no es de algunos céntimos: ha habido días en que llego á un entero.

Los cambios con Francia, que al caer los fusionistas no excedían del 6 por 100, pasan ya del 12.

¡Qué gloria para el partido conservador y especialmente para el resellado Navarro Reverter, ministro de Hacienda!

Dirá éste que la baja de nuestros valores es debida á la guerra de Cuba ó á

res no estuvieran en el poder, ¡cuánto chillarían con motivo de aquella, como lo han hecho otras veces los órganos del canovismo!

Lo cierto es que la *estrella* del flamante hacendista Navarro Reverter ilumina muy poco el país, á pesar de las pretensiones exageradas del ministro de Hacienda, y que poco bueno podemos esperar de éste.

Hasta ahora lo único que ha hecho ha sido llevar á los tribunales á *La Justicia* y á *La Iberia*.

¿Cree que por eso va á inspirar más confianza á los hombres de negocios? ¿Se la va á inspirar al país?

Sección local.

Rectificóse en el *Boletín Oficial* el error cometido al publicarse el anuncio concerniente á las obras de la primera y la segunda sección de la alcantarilla de desagüe; se verificó la subasta pública y hubo postor, que lo fué D. Francisco Carrasquero, á quien se hizo la adjudicación provisional en 16.922 pesetas, ó sea con una rebaja de 5.352 pesetas 4 céntimos sobre el tipo que señalaba el pliego de condiciones.

En el proyecto de presupuestos para el próximo año económico se incluye la cantidad necesaria para realizar las obras de la tercera sección; y es de creer que en otro ejercicio se haga lo propio para la cuarta y la quinta, ó al menos para una de ellas. Así llegará á ser un hecho una mejora que la opinión reclama imperiosamente, y en la que se halla interesada la salud pública.

El sobrante que por virtud de la rebaja de que se ha hecho mérito, va á resultar de la cantidad en que estaban presupuestadas las obras de la primera y la segunda sección, pudiera invertirse en dotar de alcantarillado á una ó dos de las calles de esta ciudad que carecen de él; obra á cuyo pago contribuirán, de seguro, los dueños de las casas, abonando la cantidad que se estipule por la exención de todo impuesto durante 99 años.

Dícese que un conservador que tiene su residencia aquí, piensa luchar con don

Eugenio Silvela en el distrito de Fregenal, cuando se verifiquen las elecciones generales de diputados á Cortes.

Con gran concurrencia se verificó anoche el concierto sacro que ha servido para la inauguración de la sociedad el Fomento de las Artes.

Mañana daremos detalles.

La compañía Calvo-Almada se propone marchar á Mérida, donde dará algunas funciones.

Ayer tarde fué conducido á la última morada el cadáver de D. Dámaso Panizo, tío carnal del concejal republicano D. Juan Alvarez Panizo, al cual y á su familia toda damos el pésame por la pérdida que acaba de sufrir.

Se encuentra enferma la distinguida esposa del teniente de Alcalde D. José del Solar.

Deseamos su pronto y total restablecimiento.

Hoy se pondrá en escena en el teatro Lopez de Ayala el drama *Maria Rosa*.

REMITIDO.

Señor Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Quisiera saber si los guardias civiles tienen derecho á tener puestos públicos, porque el art. 66 del Reglamento del Cuerpo lo prohíbe, y hay en esta plaza un guardia que tiene hasta tres puestos de leche de vacas, y con el fuero que el interesado tiene por su uniforme, ha ofrecido castigar á un convecino suyo del mismo oficio.

MANUEL BERROCAL.

5 Abril 95.

Trasladamos la pregunta á quien corresponda.

CANTARES.

I.

Yo sé una historia muy triste de un orgullo que venció, de un corazón que agoniza y de otro que...

II.

Ya no hacen las golondrinas sus nidos en mi portal, jera preciso que fuese completa mi soledad!

III.

Si vendieran corazones pronto desechara el mio, pues éste ya no me sirve de tanto haberte querido.

IV.

Yo quisiera comprender como puedes olvidar si no has llegado á querer.

V.

Dicen que al sol de los cielos hoy ha vencido otro sol, ¡ya sabes que te prohibo que te asomes al balcón!

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Servicio telegráfico

Madrid 6 (1'15 m.)

Anúnciase una interpelación de los carlistas, sobre el llamamiento de 20.000 hombres excedentes de jupo, por conceptuarse que corresponde el llamamiento de la reserva activa.

Madrid 6 (1'18 m.)

Se han pedido proposiciones á las casas armadoras de Nueva York, para la adquisición de lanchas cañoneras que sirvan para vigilar las costas de Cuba.

La sesión del Senado ha carecido de interés.

Madrid 6 (1,20 m.)

En el Congreso se votó el presupuesto de Gracia y Justicia, quedando desechado el voto particular sobre el restablecimiento de los Juzgados, por 131 votos contra 55 de los liberales.

Las Cortes estarán abiertas hasta que se aprueben los presupuestos.

Madrid 6 (1,55 m.)

Según noticias de Cuba, 700 insurrectos han intentado atacar dos destacamentos en la costa del Sur. Créese que esperaban el desembarco de Máximo Gómez. Persígueseles.

Firmóse el nombramiento de Gobernador de Badajoz á favor de D. Bartolomé Molina.

Además hemos recibido el siguiente telegrama:

Madrid 6 (2'15 m.)

Barquero quedó fuera de la combinación de gobernadores.

A pesar de que Ayala, Castro, Maeso y marques de Lorenzana gestionaban para el nombramiento de D. Fernando Alvarez, visitando ayer al presidente del Consejo, dijo que á esa provincia irá D. Bartolomé Molina.

Votada la enmienda pidiendo la reposición de los Juzgados, extrañó muchísimo la ausencia de Daza y Lopo.—Pepe Martínez.

¡LA COMPETENCIA!

BAZAR DE ROPAS HECHAS.

Surtido selecto de

NOVEDADES

en primaveras, estambres, tricots, jergas, vicuñas y otros géneros de la presente temporada, para

TRAJES A MEDIDA.

Precios equitativos.

B. GUERRERO.—RIO, 6 Y 8. BADAJOZ.

PRECIAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C.º

CHARADAS EN VERSO.

de Lemet.

XC.

Prima-tercera en los rios aunque cenagosos se halla; segunda-tercia en los bosques africanos chilla y salta; segunda-prima á comerla me brinda un árbol en casa y el todo buscarlo debes entre el nombre de las damas.

Solucion á la charada LXXXIX: POESÍA.

NOTICIAS BIBLIOGRAFICAS.

Hemos recibido el número 9 del año XVI de *La Ilustración Nacional*; hé aquí el sumario:

Grabados: Excmo. Sr. D. Marcelo Azcárraga, ministro de la Guerra.—España y las Antillas.—El vapor *Leon XIII*, que conduce los refuerzos del ejército de Cuba, saliendo de Santander.—El vigía de la costa.—Excmo. Sr. D. José Lachambre.—Isla de Cuba: lavanderas á orillas del rio Bayamo.—Los insurrectos en la Manigua.—China: vista del consulado inglés en Cantón.—Japón: los *house boats* remontando el rio Yodogawa.

Texto: Crónica general, por D. J. Gonzalez Forte.—Pues no, señor, por D. Antonio Sanchez Perez.—Excmo. Sr. D. Marcelo Azcárraga.—Los grabados.—Episodios de la campaña de Cuba, por D. Daniel Collado.—A Cuba (poesía), por D. Aristides Saenz de Urraca.—Cosas de la villa, por D. Román Martinez.—Concepto del arte en la literatura.—Sport en moda.—Habladurías, por D. Eduardo de Palacio.—Teatros, por don José M. Pacheco.—Los restos de los grandes hombres: sinfonia fúnebre, por D. José de Siles.—Un monumento epigráfico y tres documentos de importancia para la historia de Galicia, por D. Ramón Alvarez de la Braña.—Anuncios.

Administración, Claudio Coello, 20, Madrid.—Precio 4,50 pesetas trimestre.

REGISTRO CIVIL.

DÍAS 4 Y 5 DE ABRIL.

FALLECIDOS.

Dámaso Panizo Silva, bronquitis capilar crónica.

NACIDOS.

Adela Terron Gonzalez.

CASAMIENTOS.

Isidoro Rubio Gonzalez con Lorenza Lopez Meza.

NO HAY

quien tenga esteras más bonitas y más elegantes que las que ha recibido

MORA

para la presente estación de invierno.

20, PLAZA DE LA SOLEDAD, 20.

Arquillos y cañizos para carros.

MAIZ

En casa de D. Ruperto Navarro, plaza de la Soledad, se vende maiz para sembrar.

LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS BADAJOZ.-19, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 19. CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

LA FEDERACION IBERICA, por *Ma-galhaes Lima*.—Esta obra, que recomendamos a nuestros lectores, se vende en la librería internacional de Romo y Fussel, calle de Alcalá núm. 5, Madrid, al precio de 4 pesetas.

GRAN GIMNASIO DE BADAJOZ.

7, SAN SISENANDO, 7.

Salón de ejercicios, 225 metros cuadrados, espaciosa galería, patio central con monte a de cristal de 70 metros cuadrados, aparatos y personal para clase de cien alumnos, sala de esgrima, música y dibujo.

LA CUBANA

GRAN CONFITERIA, PASTELERIA Y COLONIALES.

Calle Aduana, 15, esquina a la de Granada.

El dueño de esta muy acreditada Confitería y Pastelería, tiene el honor de participar a su numerosa clientela y al público en general, que ha terminado sus importantes conservas de frutas en almibar y secas, como igualmente la de membrillo, resultando unas y otras sus clases y calidad inmejorables con los reducidos precios que a continuación se expresan:

SECCION DE CONFITERIA.		SECCION DE COLONIALES.	
	Pesetas.		Pesetas.
Peras en almibar ó secas, libra.	1 25	Azúcares florete FF., kilo.	1 20
Ciruelas id. ó id., id.	1 25	Idem melosa BB., id.	1 15
Bruños id. ó id., id.	1 25	Idem Paeete-I-co 1.ª superior, id.	1 05
Melocotón id. ó id., id.	1 25	Idem id. 1.ª, id.	1 »
Albarillo, id. ó id., id.	1 25	Arroz setinado 1.ª, id.	» »
Naranja id. ó id., id.	1 25	Idem idem 2.ª, id.	» »
Toronja id. ó id., id.	1 25	Bacalao noruega 1.ª y d. d. id.	» »
Calabazate	1 25	Garbanos superiores gordos, id.	» »
Cidra ó Cabello de ángel.	1 »	Past. de salmón para sopa	» »
Batata.	1 50	Idem del país 1.ª	» »
Guinda.	1 50	Mantequilla de raso, clase extra, kilo.	3 50
Yemas, varias formas.	1 50	Cafés tostados, inmejorables, id.	6 »
Carne de membrillo, 1.ª extra, kilo.	2 »	Vinos de Valdepeñas, litro.	0 50
Idem id. 1.ª, id.	1 50	Aguardiente anísado, id.	1 50
Idem id. 2.ª, id.	1 25	Idem Cas. lit. triple, id.	2 50
Panizas de almendra y coco, libra.	1 »	Miel superior, á peseta el kilo.	

Las frutas están conservadas con todo el esmero y transparencia natural en sus respectivas clases, por lo que son preferidas del público en general.

Recomiendo los tan exquisitos chocolates de los RR. Padres Agustinos, muy conocidos ya del público, y la nueva marca de las Galarravas con el peso de medio kilo y veinte raciones ó tazas en cada referido paquete, al precio de 5, 6, 7 y 8 reales.

Todo el que visite esta casa, quedará altamente satisfecho de la bondad y economía de sus géneros.

LA CUBANA.

GRAN REGALO

á los señores suscritores de La Región Extremeña.

MAGNIFICA OLEOGRAFIA

Piel reproducción del cuadro del inmortal MURILLO, representando la

MATER DOLOROSA

y forma pareja con la colección de Murillo que con verdadero éxito hemos publicado de San José, Purísima, San Juan y Sagrada Familia.

ASUNTO. El aplauso que el solo nombre de Murillo por todas partes resuena, las mil y mil fervorosas plegarias que ante sus adorables Virgenes diariamente dirigen al cielo las apañadas muchedumbres en nuestros tiempos, es motivo más que suficiente para la publicación de la Dolorosa de Murillo.

Es de admirar la manera magistral como Murillo compuso este magnífico cuadro. Es su rostro de Virgen para y agobiada por el dolor, como Murillo supo interpretar sus famosas Virgenes. En primer término están dos querubines acogoiados contemplando la corona de espinas y clavos con que Nuestro Señor fué crucificado, una gloria resplandeciente ilumina el rostro de la Virgen rodeada de angelitos y en el fondo se adivina el Santo Calvario.

Esta magnífica oleografía es la que se ofrece por la insignificante cantidad de pesetas 3'50 el ejemplar siempre que se acompañe el adjunto cupon, á pesar de ser una obra de primer orden y medir 83 por 10 centímetros.

VALE HASTA 15 ABRIL 95.	CUPON PRIMA.	Vale 3'50 pesetas.
	MATER DOLOROSA.	
	VALE por EJEMPLARES.	
	Representante: LA MINERVA EXTREMEÑA. Badajoz.	

INSTRUCCIONES.

Córtese el cupon y acompañando 3'50 pesetas se entregará un ejemplar de la Mater Dolorosa de Murillo en La Minerva Extremeña. Es indispensable la presentación del adjunto cupon para adquirirse esta preciosa oleografía, cuya propiedad está registrada.

NOTA. Los señores suscritores de fuera de esta capital que deseen adquirir la oleografía que se ofrece, deben hacerlo dirigiéndose á la casa que indica el cupon ó bien en casa de los herederos de la viuda Pla, Princesa, 8, Barcelona, incluyendo pesetas 4'50 en letra de fácil cobro, giro mútuo ó sellos de correos, y les será remitida franco de portes y certificada. Se suplica que el nombre y la dirección sean bien legibles.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

Compañía de navegación á vapor al Pacifico por los vapores correos ingleses.

Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso, Talcahuano, Caldera, Mollendo y Callao. Se despachan billetes de pasaje de tercera clase para Santos y Rio Grande do Sul, además de los anteriores puntos mencionados. Se facilitan detalles y se venden billetes en el establecimiento de pianos y armas de don Antonio Covarsi, calle de la Soledad, núm. 29, Badajoz. ANTONIO COVARSÍ, Agente internacional de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

Se ha recibido de una gran fábrica de Austria, un extensísimo surtido en estuches con ricos papeles para escribir, que se venden á precios muy económicos. Los hay desde 2 reales caja en adelante.

IMPRESA Y ENCUADERNACION
Plaza de la Constitución, 21.
LA MINERVA EXTREMEÑA

LA FAMA

FÁBRICA DE CHOCOLATES MOVIDA A VAPOR

DE

FERNANDO NICOLAS Y HERMANO

MENACHO 16. BADAJOZ. MENACHO 16

FABRICACION ESPECIAL DE CHOCOLATES VERDAD	SE VENDEN estas dos marcas de chocolates en los principales establecimientos de Coloniales y Con- fiterías.	FABRICACION ESMERADA DE CHOCOLATES MARCA LA CRIOLLA
---	---	---

IMPORTANTE. El público puede visitar la fabrica de nueve de la mañana á seis de la tarde.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.— Se remiten por correo á todas partes.— **Doctor Morales.—Carretas, 39.—Madrid.**
En Badajoz, farmacia de R. CAMACHO.

SAENZ DE JUBERA HERMANOS.
EDITORES.
CAMPOMANES, 10.—MADRID.
Remiten gratis sus grandes Catálogos, obras de Verne, Montepin, R. de Miguel, Selgas, Sanchez Casado, Daudet, Feuillet, Amicis, etc., etc.
Ventajosas condiciones á los corresponsales de la casa.
Pidanse cuantos detalles quieran.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.
Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.
Línea de Filipinas.—Extension á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.
Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, á partir del 25 de Enero de 1894.
Línea de Buenos Aires. Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.
Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes al año para Fernando Poo, con escalas en las Palmas puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.
Servicio de Tánger.—El vapor *Joaquin del Piolago* saldrá de Cadiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miercoles y viernes, retornando á Cadiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mund servidos por líneas regulares.
Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. R. pol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegacion de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 13.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.
En Badajoz, Sal, 15, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de aduanas y transportes con servicio de camionaje á la estación del ferro-carril.

GRAN FÁBRICA DE DULCES
DE
Matías Lopez
PREMIADA CON 8 MEDALLAS
ÚNICA EN ESPAÑA
que obtuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.
Compite en clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.
Se vende en las principales confiterías de España.
Fábrica: PALMA ALTA, 8 Madrid